
Ciudad de México, a 14 de diciembre de 2023. 

Versión estenográfica de la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Comisión Temporal del Voto de las y los Mexicanos Residentes 
en el Extranjero del Instituto Nacional Electoral, realizada vía 
remota en el formato de videoconferencia a través de la 
plataforma INE-Webex (Cisco Webex Meetings). 
_______________________________________________________ 

Inicio: 10:05 horas 
Conclusión: 10:40 horas 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Buenos días a todas y a todos. 

Es un gusto saludarles. 

Siendo las 10 horas con 5 minutos del jueves 14 de diciembre de 
2023, les doy la bienvenida a la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Comisión Temporal del Voto de las y los Mexicanos Residentes en el 
Extranjero. 

Nos acompañan mis colegas, la Consejera Carla Humphrey, la 
Consejera Claudia Zavala y el Consejero Jorge Montaño, las 
representaciones de las Consejerías del Poder Legislativo y de los 
partidos políticos, así como de las direcciones ejecutivas y unidades 
técnicas que siempre nos acompañan en el desarrollo de estas 
sesiones. 

También doy la bienvenida al licenciado Alejandro Sosa, Titular de la 
Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores y Secretario 
Técnico de esta Comisión, a quien solicito que, por favor, verifique la 
asistencia para confirmar el quórum de esta sesión. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Presidente. 

Buenos días a todas y todos. 

Presidente e integrantes de la Comisión, están presentes la 
Consejera Carla Humphrey, la Consejera Claudia Zavala, el 

Consejero Jorge Montaño, y usted Consejero Arturo Castillo, 
Presidente de la Comisión. 

Por lo que en términos del artículo 19, párrafos uno y dos del 
Reglamento de Comisiones del Consejo General del Instituto 
Nacional Electoral, existe quórum para sesionar a través de la 
plataforma WebEx. 

Asimismo, nos complace la asistencia de las personas 
representantes de las Consejerías del Poder Legislativo del Partido 
de la Revolución Democrática, Carlos Pérez Salazar; de Morena, 
Abigaíl Rosas; tenemos también del Poder Legislativo de Movimiento 
Ciudadano. 

Y también nos acompañan representantes de los partidos políticos, 
Marco Tulio Chacón del PAN; de Justo López del PRI; del Verde 
Ecologista de México, Angélica Martínez; nos acompaña también 
Eva Miranda de Morena; Francisco de la Huerta, de Morena; y 
también se incorporó del Poder Legislativo Adriana Rojas Guzmán, 
del PRI. 

Por lo que también no acompañan los compañeros y el titular de las 
áreas, así como el Titular de la Unidad Técnica de Servicios de 
Informática. 

Por parte del funcionariado de este Instituto, también nos 
acompañan personal de las áreas del Registro Federal de 
Electorales, a quienes agradecemos de antemano que nos puedan 
auxiliar en la exposición de algún tema, o atender alguna precisión 
en caso de ser necesario, siempre mediante su autorización por 
parte, Presidente, por su parte, Presidente. 

Tenemos quorum para iniciar. 

(Inaudible) 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión:  Perdón, sí, no se escuchó, ¿verdad?, estaba en silencio. 

Perdón, sí, no se escuchó, ¿verdad?, estaba en silencio. 



Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: ¿Ahí me 
escuchan ya? 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Sí, adelante. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias. 

El Orden del día para esta Sesión Extraordinaria consta de seis 
puntos: 

El punto 1 es la Presentación y, en su caso, aprobación del Proyecto 
de Acta de la sesión anterior. 

El punto 2 se refiere a la Presentación del Informe sobre el 
seguimiento y cumplimiento de compromisos adoptados por la 
Comisión. 

El punto 3 es la Presentación del Informe mensual de avances del 
Voto de las Mexicanas y los Mexicanos Residentes en el Extranjero, 
correspondiente al mes de noviembre, así como su aprobación para 
que se presente en el Consejo General. 

Seguimos con el punto 4, que es el relativo a la Presentación de los 
Programas Específicos de Trabajo de Difusión, Comunicación, 
Vinculación, Acciones en Plataformas Digitales y Educación 
Electoral, en el marco de la Estrategia Integral de Promoción del 
Voto de las Mexicanas y los Mexicanos Residentes en el Extranjero, 
para los Procesos Electorales Locales y Federales 2023-2024, 
periodo de enero a junio de 2024. 

Y finalmente, el Orden del día se cierra con el punto 5, que 
corresponde a los Asuntos Generales. 

Y el punto 6, que es la Relatoría de solicitudes y compromisos que 
en su caso se adopten en esta sesión. 

Y si me permite, Presidente, antes del inicio de esta sesión, se 
circuló una adenda con un cuadro e información relacionada con la 
propuesta de atención las observaciones que amablemente nos 
hicieron llegar de las oficinas de las consejerías. 

Sería cuanto de mi parte. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Está a su consideración el Orden del día, también por tratarse de 
una sesión ordinaria, en este momento les pregunto si alguien desea 
incluir algún tema en el apartado de generales. 

Bien, no veo ninguna mano levantada, ninguna participación. 

Bien. Al no haber más intervenciones, le solicito, Secretario que, por 
favor, someta a aprobación el proyecto de orden del día, así como la 
dispensa de la lectura de la documentación que fue previamente 
circulada. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente. 

Consejeras y Consejeros Electorales, les consulto de manera 
nominativa si aprueban el proyecto de Orden del día para esta 
sesión, así como la dispensa de la lectura de la documentación 
previamente circulada. 

Consulto, en primer lugar, a la Consejera Carla Humphrey. 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejera. 

Consejero Jorge Montaño. 

Consejero Electoral, Mtro. Jorge Montaño Ventura: Jorge 
Montaño a favor. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Consejero. 

Consejera Claudia Zavala. 

Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez: A favor. 



Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejera. 

Consejero Arturo Castillo, Presidente de la Comisión. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: A favor, Secretario. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Presidente. 

Se aprueba por unanimidad el Orden del día y la dispensa, 
Presidente. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias. 

Entonces, por favor, inicie con el desahogo de la sesión. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente. 

El primer punto de la sesión es, la presentación y, en su caso, 
aprobación del Acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de esta 
Comisión, celebrada el pasado 17 de noviembre. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Está a su consideración para las y el integrante de esta Comisión. 

Bien. No veo ninguna participación 

Si no hay intervenciones, entonces, Secretario, le solicito que, por 
favor, tome la votación correspondiente 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente. 

Consejeras y Consejeros electorales, les consulto de manera 
nominativa si aprueban el acta de la sesión anterior de esta 
Comisión. 
  
Consulto, en primer lugar, a la Consejera Carla Humphrey. 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejera. 

Consejero Jorge Montaño. 

Consejero Electoral, Mtro. Jorge Montaño Ventura: Jorge 
Montaño a favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Gracias, 
Consejero. 

Consejera Claudia Zavala. 

Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez: A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejera. 

Consejero Arturo Castillo, Presidente de la Comisión. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: A favor, Secretario. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Se aprueba el 
acta, Presidente. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Gracias. 

Le solicito, entonces, que realice las gestiones para que se firme el 
acta a través del portal de Firma Electrónica. 

Y por favor, dé cuenta con el siguiente punto del Orden del día. 



Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: El siguiente punto 
del Orden del día es la presentación del Informe sobre el 
seguimiento y cumplimiento de compromisos y acuerdos adoptados 
esta Comisión. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Sí. 

Adelante, por favor, indíquenos el estado de los compromisos 
listados en este informe. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente. 

El informe reporta el cumplimiento de los siguientes compromisos: 

El 20 de noviembre, se atendió el compromiso 11/2023, con la 
elaboración del engrose del Proyecto de Resolución que finalmente 
fue aprobado por el Consejo General con el número INE/
CG621/2023. 

El 24 de noviembre, se reportó el cumplimiento de los compromisos 
07/2023 y 08/2023, relativos a la presentación de informes 
semanales de las solicitudes de inscripciones a la Lista Nomina del 
Electorado en el Extranjero; y una nota explicativa sobre la 
actualización del convenio marco entre el Instituto Nacional Electoral 
y la Cancillería. 

Por su parte, el 6 de diciembre, se dio atención al compromiso 
10/2023 correspondiente al Informe estadístico con las cifras del 
proceso de credencialización de jóvenes que cumplieron 18 años, 
hasta el 2 de junio de 2024, inclusive. 

Y finalmente, se encuentra en proceso el compromiso 09/2023 
respecto del cual se están efectuando los análisis sobre la viabilidad 
de elaborar materiales con un Código QR, con información sobre los 
resultados que eventualmente arrojan las Mesas Receptoras de 
Votación presencial el día de la jornada electoral. 

Sería cuanto, de mi parte, Presidente. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Está a su consideración este recuento de acuerdos. 

SI alguien quiere comentar algo. 

Bien. Consejera Claudia Zavala. 

Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez: Muchas 
gracias, Presidente. 

Muy buenos días a todas las personas. Les saludo con mucho gusto. 

Me quiero referir al compromiso marcado con el 10 de 2023, que 
tiene que ver con la credencialización de trámites de menores de 
edad. 

Aquí nos están reportando que a la fecha de corte, esto es el 30 de 
noviembre, no se registra ni un solo trámite ingresado, cuando surgió 
este compromiso fue porque una persona menor de edad que estaba 
en Francia, me buscó por redes y me hizo del conocimiento la 
situación de que no le habían aceptado su registro y entiendo que ya 
lo logró porque también ya me agradeció; entonces me llama la 
atención que no se reporte en este, que se reporte en cero los 
trámites, nada más quisiera que verificaran eso Presidente por favor. 

Y pedir que sigamos reforzando este tema de informar a las y los 
menores de 18 años pero que los cumplirán el 2 de junio que residen 
en el exterior para que sepan que pueden solicitar su credencial y 
puedan  ejercer su voto. 

Muchas gracias. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Consejera Zavala, sí con mucho gusto 
tomamos notas de las solicitudes que hace y antes de cederle el uso 
de la voz al Secretario Técnico, pregunto si alguien más tiene algún 
comentario. 

Bien, no veo ninguna mano levantada, Secretario Técnico por favor 
ayúdenos a dar respuesta a las peticiones de la Consejera Zavala. 



Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Sí, con gusto 
Presidente. 

Si nada más me gustaría precisar, vamos a revisar el tema, vamos a 
revisar bien el estadístico, recuerdo que en el mes de noviembre en 
la reunión que se tiene mensual con la Secretaría de Relaciones 
Exteriores, se dio cuenta de este tipo de situaciones de las cuales se 
hicieron las acciones correspondientes por parte de ellos y ya se 
están procesando ese tipo de trámites, le pediría que nada más que 
para ampliar la nota que entregamos que me diera la oportunidad 
porque seguramente en ese lapso fue cuando se realizó este 
movimiento y se actualizó y yo le pediría por favor Consejera que 
nos diera la oportunidad de revisar como este trámite, porque no 
está reportado el trámite y les daremos un complemento a esta nota 
con la información correspondiente. 

Y asimismo quiero comentar que sí ya se solicitó a la Secretaría de 
Relaciones Exteriores que se difundiera la parte del registro de 
menores de edad al 2 de junio, si ningún problema lo atendemos. 

Muchas gracias. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Perfecto, muchas gracias Secretario. 

Pregunto si alguien más quisiera hacer uso de la voz en primera 
ronda. 

No veo a nadie, en segunda ronda, tampoco, entonces nos 
quedamos con estos acuerdos y por favor si no hay más 
comentarios damos por recibido el informe y le solicito Secretario 
Técnico que desahogue el siguiente asunto del Orden del día. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto 
Presidente. 

El siguiente punto del Orden del día es el número 3 y es la 
presentación del Informe mensual de avances del Voto de las 
Mexicanas y los Mexicanos Residentes en el Extranjero, Procesos 
Electorales, Federal y Locales concurrentes 2023-2024, noviembre 

del 2023 así como en su caso aprobación para su presentación ante 
el Consejo General. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Sí, muchas gracias Secretario, bueno, antes de 
someterlo a votación ayúdenos a exponer brevemente los aspectos 
más relevantes de este informe, por favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto 
Presidente. 

Este es el tercer informe mensual sobre las actividades realizadas en 
el marco del proyecto institucional del Voto de las Mexicanas y los 
Mexicanos Residentes en el Rxtranjero para los Procesos Federal y 
Locales 2023-2024. 

Del 1° al 30 de noviembre se llevaron una gran variedad de 
actividades, algunas de las cuales se enlistan a continuación. 

En materia de la coordinación, seguimiento y evaluación, además de 
la sesión de esta Comisión, se celebraron 16 reuniones de trabajo 
entre las áreas del Instituto Nacional Electoral y la Presencia de la 
Comisión para realizar temas asociados a la operación del sistema 
del registro, el voto postal electrónico y presencial, la instalación del 
local único y la definición de las acciones de comunicación, difusión, 
vinculación de la estrategia integral de promoción. 

También se han sostenido reuniones de trabajo con las 
representaciones de los partidos políticos y en el seno de la 
Comisión Nacional de Vigilancia en el grupo de trabajo temporal, en 
la materia se revisó el avance de las actividades del proyecto 
institucional, de la credencialización y la conformación de la Lista 
Nominal. 

En materia de promoción, difusión y vinculación, se han intensificado 
la producción de materiales audiovisuales, las emisiones de spots en 
el extranjero, para registrarse a la Lista Nominal y obtener la 
credencial, ampliar el conocimiento a las modalidades de votación, 
entre otros tópicos.  

Pasa su difusión en radio, televisión, prensa y redes sociales, así 
mismo para la ubicación electoral, se distribuyeron materiales 



informativos y de transmitieron foros internacionales para acumular 
más de siete mil visitas,  

Asimismo, se efectuaron activaciones informativas de expresiones 
culturales, se envió material digital a más de mil 600 organizaciones 
de migrantes y miembros de la red de promoción.  

En cuanto a la conformación de la lista nominal del electorado en el 
extranjero, al 30 de noviembre, se ha recibido 51 mil 185 solicitudes 
de inscripción, de la cuales 33 mil 311 eligieron la modalidad 
electrónica a través de internet, 14 mil 924 por la vía postal y dos mil 
950 de manera presencial en sedes en el extranjero; el 55.35 por 
ciento son hombres y el 44.65 corresponde a mujeres. 

Las solicitudes de inscripción provienen de 101 países del mundo y 
Estados Unidos de América concentra el 70 por ciento de ellas. 

El periodo de inscripción terminará el 20 de febrero de 2024; el total 
de solicitudes presentadas, 43 mil 444 cumplen con los requisitos 
previstos en la ley y los lineamientos, siete mil 259 continúan el 
procesamiento y 464 se enviaron a subsane hacia la ciudadanía.  

Este proceso concluirá el 2 de marzo de 2024.  

Aquí reconocemos el empeño y esfuerzo del equipo del Centro de 
Atención Ciudadana INETEL, por efectuar el operativo de atención 
ciudadana con dos mil 881 consultas relacionadas con la 
manifestación de voto, el subsane e información sobre las tres 
modalidades de votación, la realización de 176 mil 430 mensajes de 
voz automatizados, así mismo se realizó un operativo de llamadas 
para localizar a la ciudadanía y realizar el registro en la lista nominal, 
así como un operativo particular para los subsanes de la misma 
ciudadanía.  

Por cuanto hace a la organización para la emisión del voto, se han 
registrado avances en la logística postal, con la adjudicación del 
servicio de mensajería, las gestiones para auditar el local único, en 
la visita que se tuvo al Tecnológico de Monterrey; continuaron las 
actividades de contratación del CIVEI y su auditoria, asimismo se 
registraron avances del voto presencial. 

Finalmente se aprobaron materiales didácticos y de apoyo para la 
capacitación electoral, así como acciones sobre la forma de 
observación electoral. 

Sería todo de mi parte, Presidente. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Sí, muchas gracias, Secretario. 

Agregaría también que en el periodo que se reporta también se 
mantuvieron y se intensificaron las reuniones de trabajo y de 
vinculación con líderes de la comunidad migrante en Estados Unidos 
y tuvimos pláticas bastante edificantes sobre qué sí les sirve, qué no 
les sirve y cómo podemos mejorar para que esta comunidad pueda 
seguir ejerciendo su derecho al voto. 

Está a su consideración este informe, por si alguien quisiera hacer 
uso de la voz. 

Bien.  

Consejera Zavala, por favor. 

Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez: Gracias, 
Presidente. 

Y de manera muy breve porque creo que este informe nos da el 
panorama de todo el trabajo que se ha realizado en coronación con, 
no solo la sociedad civil, como usted lo ha comentado, sino también 
con las autoridades de la Secretaría de Relaciones Exteriores, a 
quienes debemos de agradecerles que hoy tienen una propuesta 
muy proactiva para estar informando respecto de los temas que nos 
ocupan en esta Comisión.  

Y creo que debemos de refutar precisamente el que se han hecho 
esfuerzos desde los consulados, cada una de las sedes consulares, 
pero también resaltar que hay ciudadana y ciudadanos que residen 
en el exterior que se han ocupado de ponerse afuera de los 
consulados, de pedirle al INE esta información en lonas, o han hecho 
ellos o ellas mismas su proceso de información.  



Y eso no lo habíamos visto antes eso quiere decir que las personas 
se están involucrando cada vez más. 

Y cada vez más este involucramiento implica la apropiación de los 
derechos que en los que esta Comisión ha estado trabajando y 
dirigiendo los esfuerzos de manera coordinada con la Secretaría de 
Relaciones Exteriores, con todas las sedes consulares, con el IME 
también, que son instituciones que están de manera muy activa 
cuidando esta parte que tanto les preocupaba, que el INE es el único 
que se encarga de las garantías del voto, de todo el proceso de voto, 
y ellos son una parte importante para el proceso de difusión. 

Así que, desde aquí, mi reconocimiento, Consejero Presidente, por 
todo el trabajo que se ha realizado, pero también por los esfuerzos 
conjuntos que se advierte se han realizado en lo que ya nos ha 
expuesto el Secretario de esta Comisión, pero que también tenemos 
por escrito en el Informe de avances de los procesos electorales. 

Gracias, Presidente, gracias, colegas. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Consejera Zavala. 

¿Alguien más quisiera hacer el uso de la voz, en primera ronda? 

Bien. No veo a nadie más anotado. 

Entonces, en segunda ronda, ¿alguien quisiera hacer uso de la voz? 

No veo a nadie. 

Muchas gracias. 

Entonces, en efecto, es importante reconocer la participación 
también y la colaboración intensa y proactiva de las otras 
autoridades, como la Secretaría de Relaciones Exteriores, la Red 
Consular y la participación activa de la sociedad civil y de nuestros 
connacionales en el extranjero, que han mostrado muchísimo interés 
en difundir estas posibilidades de votar. 

Siendo así, Secretario, no me queda más que agradecerles también 
a ustedes por todo el trabajo que han hecho, que ha sido muy 

profesional, muy consistente, y de no haber más comentarios, le 
solicito que, por favor, tome la votación correspondiente. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Sí, con gusto, 
Presidente. 

Antes que nada, me permito comentarle que se incorporaron los 
representantes del Poder Legislativo, de Morena Jaime Castañeda, 
también se incorporó de parte del Poder Legislativo de Morena 
también, Abigail Rosas, y Nikol Rodríguez y Julio Curiel, además de 
Claudia  Huicochea. 

Consejeras y Consejeros Electorales, les consulto de manera 
nominativa si aprueban presentar al Consejo General el informe 
referido en el punto 3 del Orden del día. 
  
Consulto, en primer lugar, a la Consejera Carla Humphrey. 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejera. 

Consejero Jorge Montaño. 

Consejero Electoral, Mtro. Jorge Montaño Ventura: Jorge 
Montaño a favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejero. 

Consejera Claudia Zavala. 

Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez: Dígame 
una cosa, Secretario, ¿qué estamos votando? 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: La presentación 
del informe al Consejo General. 

Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez: Ah, 
perfecto. 



A favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Consejera. 

Consejero Arturo Castillo, Presidente de la Comisión. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: A favor, Secretario. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Muchas gracias, 
Presidente. 

Se aprueba por unanimidad, Presidente. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Entonces, le solicito, por favor, que realice las gestiones necesarias 
para remitir este informe al Consejo General para su presentación en 
la próxima sesión. 

Y por favor, dé cuenta con el siguiente punto del Orden del día. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente. 

El siguiente punto del Orden del día es el 4, y corresponde a la 
presentación de Programas Específicos de Trabajo de Difusión, 
Comunicación, Vinculación, Acciones en Plataformas Digitales y 
Educación Electoral. “Estrategia Integral de Promoción del Voto de 
las Mexicanas y los Mexicanos Residentes en el Extranjero 
2023-2025, Procesos Electorales Federal y Locales 2023-2024”, 
periodo de enero a junio de 2024. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Por favor, realice una breve exposición de este punto. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente. 

La Estrategia Integral de Promoción del Voto de las Mexicanas y los 
Mexicanos Residentes en el Extranjero 2023-2025, que se aprobó 
por la anterior Comisión Temporal de la materia el 22 de agosto de 
2023, contempla el desarrollo de acciones en cinco vertientes: 
Difusión, comunicación, vinculación, plataformas digitales y 
educación electoral, para cada proceso electoral o de participación 
ciudadana durante la vigencia de la estrategia. 

El cual se materializa con un programa específico de trabajo, en el 
que se precisarán las actividades, la población objetivo, el alcance, 
cronograma e indicadores del cumplimiento de dichas acciones. 

En esta ocasión, se presentan los programas que cubren el periodo 
de enero a junio de 2024 para los Procesos Electorales Federal 
2023-2024 y Locales Concurrentes, de conformidad, que da 
continuidad, perdón, y refuerza los programas presentados en el 
periodo septiembre a diciembre de 2023. 

La Coordinación Nacional de Comunicación Social, la Dirección 
Ejecutiva de Capacitación Electoral y Educación Cívica y la Dirección 
Ejecutiva del Registro Federal de Electores son responsables de 
preparar y ejecutar esas acciones. 

Los avances, resultados y evaluación se darán a conocer en los 
informes mensuales y avances que se presentan a esta Comisión. 

Es cuanto, Presidente. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Está a su consideración estos programas específicos de trabajo. 

Si alguien quisiera hacer uso de la palabra. 

Consejera Humphrey, por favor. 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: Gracias, 
Presidente. 

Buenos días a todas y a todos. 



Bueno, pues yo sólo me gustaría agradecer la presentación de este 
informe, me parece que es un tema toral en el tema del Voto de las y 
los Mexicanos Residentes en el Extranjero, la difusión y la 
comunicación, y la vinculación que podamos hacer con ellos y ellas 
allá. 

Así que yo sólo hago una invitación a redoblar esfuerzos. 

Tenemos pues por lo menos al día de ayer había 57 mil 481 
personas que se habían registrado para votar desde el extranjero. 

Creo que ahora que van a empezar pues épocas en que van a venir 
muchos mexicanas y mexicanos desde el extranjero, tenemos que 
redoblar esfuerzos para difundir este mensaje toda la información 
necesaria respecto al voto, a que se necesita para votar, a la 
credencialización en el extranjero, a que tienen que registrarse para 
elegir alguno de los mecanismos de votación. 

Y creo que ésta es la forma de lograr que estos números aumenten 
en estas etapas, periodo vacacional. 

Así que solamente invitarle al área, y bueno, como institución a 
redoblar esfuerzos en materia de difusión del voto de los mexicanos 
en el extranjero. 

Es cuanto, Presidente. 

Gracias. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Consejera Humphrey. 

Consejera Zavala. 

Consejera Electoral, Mtra. Beatriz Claudia Zavala Pérez: Muchas 
gracias, Presidente. 

Pues de la misma forma, agradecer la presentación de los 
programas específicos del trabajo de difusión y comunicación, que 
vamos a tener, así como de vinculación para todo lo que tiene que 

ver con las plataformas digitales y de educación en esta estrategia 
integral de promoción del voto de las mexicanas y mexicanos. 

Yo creo que aquí hay algo bien importante, y es una invitación 
también a unir estos esfuerzos, una invitación a todas las 
representaciones de los partidos políticos, que también inicien un 
proceso de información en sus propias redes. 

Hay muchísimas personas que pueden estar informándose, a través 
de las redes sociales, y qué mejor que abramos también esta 
información, a partir de las propias fuerzas políticas en las redes 
sociales, o en las cuentas personales de quienes aquí están 
actuando como representantes, por ejemplo. 

Es muy importante que hoy generemos el proceso para difusión de 
la credencialización, nuestro plazo va a estar hasta el 20 de febrero, 
nosotros ya tenemos lo que son el material informativo y mientras 
más lo coloquemos en nuestros propios espacios de comunicación, 
creo que va a ser un ejercicio que nos va a ayudar a abarcar a más.  

Y mucha gente los conoce a cada uno de ustedes y cada una porque 
están involucrados en alguna fuerza política y probablemente no 
sigan las redes por ejemplo del INE o de las instituciones, pero sí de 
los partidos políticos.  

Colocar estas piezas de información me parece que va a ser un 
buen momento para que todos desde acá, desde el INE, en nuestros 
espacios, podamos ser fuente de información. 

Nosotros ya tenemos estas piezas de información y creo que las 
podemos poner públicas para que las retomen de ahí y generemos 
este proceso entre todas y todos: las fuerzas políticas, las y los 
Consejeros, las áreas ejecutivas, y por supuesto, todas las 
autoridades que nos están acompañando.  

También vamos a tener esta difusión posterior ya para la invitación al 
voto, aquí ya tenemos de manera muy delimitada los periodos de 
difusión en la que podríamos todos entrarle con esta colocación de 
las piezas y poder generar un mayor… una mayor colectividad y el 
conocimiento a toda la colectividad.  

Gracias, Presidente, gracias, colegas.  



Consejero Electoral de Arturo Castillo: Muchas gracias, 
Consejera Zavala.  

¿Alguien más quisiera hacer uso de la voz en primera ronda? 

No veo ninguna mano levantada. 

Quisiera agrega justamente a lo que han comentado ya las 
Consejeras Humphrey y Zavala, en efecto, es importante que nos 
ayuden a difundir esta información, ustedes como partidos políticos, 
todas las personas que conozcan como personas también, digamos, 
a título personal.  

Finalmente, en los comentarios y la difusión de esta información y 
las invitaciones de persona a persona, son las que facilitan y las que 
promueven con mayor eficacia la inscripción y la credencialización 
para que las y los residentes en el extranjero puedan votar.  

Al día de hoy tenemos poco más de… cerca de 58 mil 200 registros, 
la idea sería que esto se triplicara si fuera posible. 

Entonces, reiterar nada más la invitación que ya hicieron tanto la 
Consejera Claudia como la Consejera Carla, a que nos ayuden a 
difundir.  

También ya en el informe del próximo mes verán algunas novedades 
también en la implementación de mecanismos de difusión que 
estamos también ya implementando como la presentación de un 
podcast que apenas va a salir, o la generación de un canal de 
WhatsApp de la propia institución, que por supuesto se podrán 
difundir todas estas informaciones y algunas cuestiones adicionales.  

Bueno, pregunto, de nueva cuenta, si alguien quisiera hacer uso de 
la voz en primera ronda.  

No veo a nadie… 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: La representante 
Nikol Rodríguez, Consejero.  

Consejero Electoral de Arturo Castillo: Adelante, representante, 
por favor.  

Nikol Carmen Rodríguez De L’Orme, Representante del Partido 
Movimiento Ciudadano: Muy buenos días a todas, a todos.  

Muchas gracias, como siempre, por este tipo de informes, son 
enriquecedores. 

Bueno, estamos de acuerdo, creo que sí tenemos que unir fuerzas 
entre todos, tanto la institución como los partidos políticos, porque al 
final del día todos queremos que éste sea un ejercicio de mucho 
éxito, entonces, cuenten con que en mi caso voy a… esta inquietud 
la voy a trasladar a las áreas competentes del partido para que nos 
ayuden a utilizar esta gran herramienta de las redes sociales, ya sea 
igual y replicando lo que el propio Instituto Nacional ha colocado en 
cuanto al tema de voto en el extranjero, pero sí, como dicen, hay que 
seguir promoviendo desde cualquiera de las trincheras que podamos 
hacerlo, desde forma personal o forma partidista.  

Gracias.  

Consejero Electoral de Arturo Castillo: Muchas gracias a usted, 
Nikol. 

¿Alguien más quisiera hacer uso de la voz? 

No veo a nadie. 

¿En segunda ronda? 

Bien, no veo ninguna mano levantada.  

Bueno, pues muchas gracias.  

De no haber más comentarios, damos por presentado este punto y le 
pido al Secretario Técnico, que continúe con el siguiente punto del 
Orden del día.  



Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: El siguiente punto 
del Orden del día es el número 5 y corresponde a Asuntos 
Generales.  

Consejero Electoral de Arturo Castillo: Muchas gracias, 
Secretario.  

Consulto de nueva cuenta, si alguien quisiera agregar un punto, 
algún comentario o algún asunto que discutir en este punto.  

Bien no ve a nadie con la mano levantada. 

Perfecto, pues siendo así y no habiendo más temas o asuntos de 
carácter general por desahogar, solicito Secretario Técnico, 
continuar con la sesión, por favor.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto, 
Presidente.  

El siguiente punto del Orden del día es del 6, y corresponde a la 
relación de solicitudes y compromisos.  

Si me permite, de una vez los leería.  

Consejero Electoral de Arturo Castillo: Adelante.  

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Tengo registrado 
con respecto al punto 2, un compromiso y una solicitud que hizo la 
Consejera Claudia Zavala que es aclarar la estadística sobre la 
solicitud de Credencial para Votar desde el Extranjero de personas 
menores de edad que cumplen 18 años, hasta el día de la elección 
inclusive, indicando el estatus de procedimiento en particular de los 
trámites de este estrato de edad.  
Tengo también un compromiso que fue solicitado por la Presidencia 
de esta Comisión que es incorporar el informe que se especificaron y 
reforzaron reuniones de trabajo y de vinculación con líderes de la 
comunidad migrante en Estados Unidos, y que corresponde al punto 
número 3; son los únicos compromisos que tengo registrados 
Presidente. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 

Agregaría dos más, uno solicitado por la Consejera Zavala y otro por 
la Consejera Humphrey; el primero, fortalecer las campañas de 
difusión para las personas menores de edad que cumplen años a 
más tardar el 2 de junio del siguiente año, que cumplió los 18 años y 
de la Consejera Humphrey, de redoblar esfuerzos de difusión para la 
credencialización del registro durante el periodo vacacional. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Con gusto lo 
registro, Presidente. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, entonces proceda con el desahogo del 
Orden del día, Secretario por favor. 

Lic. Alejandro Sosa Durán, Secretario Técnico: Le informo que se 
agotaron los asuntos del Orden del día de esta sesión. 

Consejero Electoral, Mtro. Arturo Castillo Loza, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias. 

Pues al haberse agotado la totalidad de los puntos del Orden del día 
damos por concluida la Segunda Sesión Ordinaria del 2023 de esta 
Comisión Temporal del Voto de las y los Mexicanos Residentes en el 
Extranjero, siendo las 10 horas con 40 minutos del día de la sesión. 

Agradezco su asistencia y les deseo que tengan buen día y felices 
fiestas. 

Conclusión de la sesión 


